BLOQUE 1. LOS CONCEPTOS BASICOS

TEMA I: LOS PRINCIPIOS BÁSICOS DE LA ECONOMIA

El termino economia proviene de la palabra griega que significa “el que administra un hogar”. Una sociedad, al igual que en un hogar, ha de decidir que labores se realizaran y quien las realizara.

Una vez repartidas las tareas, la sociedad ha de decidir como gestiona su escasos recursos

Escasez: caracter limitado de los recursos de la sociedad

Economia: estudio del modo en que la sociedad gestiona sus recursos escasos.

1.- LA TOMA DE DECISIONES DE LOS INDIVIDUOS

Primer Principio: los individuos se enfrentan a disyuntivas

Tomar decisiones es elegir entre dos objetivos. Para conseguir algo, normalmente tenemos que renunciar a otra cosa.

La sociedad se enfrenta a una disyuntiva entre la eficiencia y la equidad:

· Eficiencia: propiedad segun la cual la sociedad aprovecha de la mejor manera posible sus recursos escasos

· Equidad: propiedad segun la cual la prosperidad economica se distribuye equitativamente entre los miembros de la sociedad.

Es importante reconocer las disyuntivas que hay en la vida, porque los individuos solo tomaran buenas decisiones si comprenden cuales son las opciones que tienen

Segundo Principio: el coste de una cosa es aquello a lo se renuncia para conseguirla

En las disyuntivas, los individuos para tomar decisiones deben comparar los costes y los beneficios de los diferentes cursos de acción posibles. Muchas veces el coste de acción no es muy evidente.

El tiempo que se emplea en una cosa y no puede emplearse en otra es un coste a tener en cuenta. El coste de cualquier accion se mide en oportunidades perdidas.

· Coste de oportunidad: aquello a lo que debe renunciarse para obtener una cosa

Muchas veces se llega a la conclusion de que el beneficio a obtener no merece el coste

Tercer Principio: las personas racionales piensan en terminos marginales

Muchas decisiones que se toman obligan a realitzar pequeños ajustes adicionales en un plan de acción que ya existia.

· Cambios marginales: pequeños ajustes adicionales de un plan de acción.

Los individuos y las empresas toman las mejores decisiones pensando en terminos marginales. Una persona toma una decision racional si y solo si el beneficio marginal es superior al coste marginal.

Cuarto Principio: los individuos responden a los incentivos

Como los individuos toam las decisiones comparando los costes y los beneficios, su conducta puede cambiar cuando cambian los costes o los beneficios, o sea los individuos responden a los incentivos.

· Incentivos: alteraciones de costes o beneficios que llevan a los individuos a cambiar de conducta.

El papel de los incentivos en la determinacion de la conducta es importante para las medidas que han de tomar los poderes publicos, ya que estan suelen alterar los costes o los beneficios de las acciones privadas.

Cuando se analiza una medida cualquiera, hay que considerar no solo los efectos directos, sino tambien los indirectos, que actuan a traves de los incentivos. Si la medida altera los incentivos, llevara a los individuos a cambiar de conducta.

2.- LA INTERACCIÓN DE LOS INDIVIDUOS

Quinto Principio: el comercio puede mejorar el bienestar de todo el mundo

El comercio entre dos paises puede mejorar el bienestar de los dos.

El comercio permite a cada persona especializarse en las actividades que mejor realiza. Comerciando con otras personas, puede comprar una variedad mayor de bienes y servicios con un coste mas bajo.

El comercio permite a los paises especializarse en lo que hacen mejor y disfrutar de una mayor variedad de bienes y servicios

Sexto Principio: los mercados normalmente constituyen un buen mecanismo para organizar la actividad economica

La planificación central se basaba en la teoria de que el gobierno era el único que podía organizar la actividad economica de una forma que promoviera el bienestar economico del país en su conjunto. Actualmente en la economia de mercado, las decisiones del planificador central son sustituidas por las decisiones de empresas y de hogares.

· Economia de mercado: economia que asigna los recursos por medio de las decisiones descentralizadas de muchas empresas y hogares conforme interactuan en los mercados de bienes y servicios.

Los hogares y las empresas interactuan en los mercados como si fueran guiados por una “mano invisible” que los condujera a obtenre unos resultados de mercado deseables.

Los precios son el instrumento con el que la mano invisible dirige la actividad economica. Los precios reflejan tanto el valor que tiene un bien para la sociedad como el coste social de producirlo. Los precios llevan a cada uno a obtener unos resultados que en muchos casos maximizan el bienestar de la sociedad en su conjunto.

Cuando los gobiernos impiden que los precios se ajusten a las condiciones naturales de la oferta y la demanda, impiden que la mano invisible coordine a los millones de hogares y empresas que constituyen la economia.

Septimo Principio: el estado puede mejorar a veces los resultados del mercado

La norma de que los mercados son un buen mecanismo para organizar la actividad economica tiene excepciones y el estado ha de intervenir en la economia por dos razones: fomentar la eficiencia y la equidad.

· Fallo del mercado: situación en la que un mercado no asigna eficientemente los recursos por si solo

Entre los principales fallos del mercado estan:

· Externalidad: consecuencias de las acciones de una persona para el bienestar de otra

· Poder de mercado: capacidad de un unico agente economico (o de un pequeño grupo de ellos) para influir considerablemente en los precios de mercado

Una economia de mercado retribuye a los individuos de acuerdo con su capacidad para producir cosas que otros estan dispuestos a pagar. Por ello la mano invisible no garantiza la distribucion equitativa de la prosperidad economica y el estado ha de tomar medidas para conseguir una distribucion mas equitativa del bienestar economico.

Aunque el esado puede mejorar los resultados del mercado esto no implica que los mejorara siempre que lo pretenda.

3.- LA ECONOMIA EN SU CONJUNTO

Octavo Principio: el nivel de vida de un pais depende de su capacidad para producir bienes y servicios

Casi todas las diferencias entre los niveles de vida de diferentes paises y épocas son atribuibles a las diferencias existentes entre los niveles de productividad de los paises.

· Productividad: cantidad de bienes y servicios producidos con cada hora de trabajo

La tasa de crecimiento de la productividad de un pais determina la tasa de crecimiento de la renta media.

Si la productividad es el principal determinante de los niveles de vida, otras explicaciones deben tener una importancia secundaria.

Para elevar los niveles de vida, los responsables de la política economica tienen que elevar la productividad, asegurandose que los trabajadores disponen de los medios necesarios para realizarlo.

Noveno Principio: los precios suben cuando el gobierno imprime demasiado dinero

· Inflación: aumento del nivel general de precios de la economia.

Una inflación elevada impone algunos costes a la sociedad, y por tanto mantenela en un bajo nivel es un objetivo de los responsables de la política economica.

En la mayoria de los casos la inflación esta originada por el crecimiento de la cantidad de dinero. Cuando un gobierno crea mucho dinero, su valor disminuye y los precios aumentan.

Decimo Principio: la sociedad se enfrenta a una disyuntiva a corto plazo entre la inflación y el desempleo

La razon por la cual es dificil controlar la inflacion, es porque la reducción de la inflacion provoca un aumento temporal del desempleo, planteandose asi una disyuntiva.

· Curva de Philips: disyuntiva o intercambio a corto plazo entre la inflación y el desempleo.

Esta disyuntiva se produce porque algunos precios se ajustan lentamente. Los precios son rigidos a corto plazo y por tanto algunas medidas adoptadas tienen unos efectos a corto plazo diferentes de sus efectos a largo plazo.

La disyuntiva entre inflacion y desempleo solo es temporal, pero puede durar varios años, y por tanto la curva de Philips es fundamental para comprender muchos acontecimientos economicos. Los gobiernos tienen en sus manos la política monetaria y fiscal como instrumentos para controlar la economica, pero deber siempre estar atentos a esta disyuntiva entre inflacion y desempleo.

TEMA II: PENSAR COMO UN ECONOMISTA

Todo campo de estudio tiene su propio lenguaje y su propia manera de pensar, y la economia no es una excepcion. Por ello es necesario tener una panoramica de como los economistas enfocan el mundo.

1.- LA ECONOMIA Y SU METODO

Los economistas tratan de abordar su disciplina con la objetividad del cientifico: elaboran teorias, recogen datos y los analizan para verificar o refutar las teorias. El metodo cientifico es el desarrollo y contrastacion de teorias sobre el modo en que funciona el mundo.

El metodo cientifico: observacion, teoria y mas observación

El metodo cientifico se basa en teorias formuladas a partir de observaciones y que despues han de ser ratificadas por mas observaciones.

Pero en economia no es posible realizar experimentos de laboratorio, por lo cual los economistas se han de servir de los episodios historicos significativos, las respuestas economicas que se dan a ellos y los resultados, como metodo para subsanar los experimentos que se realizan en otras ciencias.

El papel de los supuestos

Los economistas, al igual que los cientificos, plantean supuestos hipoteticos que les permiten comprender el mundo mas facilmente.

El arte del pensamiento cientifico esta en saber que supuestos debemos postular.

Los economistas utilizan supuestos diferentes para estudiar las distintas cuestiones, o bien ante una misma cuestion se pueden plantear diferentes supuestos, segun la estudiemos a corto o largo plazo.

Los modelos economicos

Los economistas utilizan modelos para conocer el mundo, compuestos por diagramas y ecuaciones. Estos modelos no contienen todos los rasgos de la economia, pero si los mas esquematicos que nos ayudan a comprender la economia real.

Todos los modelos simplifican la realidad para comprenderla mejor.

Nuestro primer modelo: el diagrama del flujo circular

Necesitamos un modelo que explique en terminos generales como esta organizada la economia.

· Diagrama del flujo circular: modelo visual de la economia que muestra como fluye el dinero por los mercados entre los hogares y las empresas

En este modelo, la economia tiene 2 tipos de agentes que toman decisiones:

· Empresas: producen y venden bienes y servicios, utilizando factores de producción (capital, trabajo, tierras...)

· Hogares: poseen los factores de producción y consumen los bienes y servicios

Hogares y empresas interactuan en 2 tipos de mercados:

· Mercados de bienes y servicios: los hogares compran y las empresas venden.

· Mercados de factores de producción: los hogares venden y las empresas compran.

Se establece asi un doble flujo circular entre empresas y hogares:

· Flujo de bienes y servicios y factores de producción (circuito interior): los factores de produccion fluyen de los hogares a las empresas que los utilizan para producir bienes y servicios que a su vez fluyen hacia los hogares.

· Flujo de dieron (circuito exterior): los hogares gastan dinero para comprar bienes y servicios, parte del cual usan las empresas para adquirir factores de producción a los hogares en forma de salarios, alquileres o rentas.




Este diagrama es un sencillo modelo de la economia que se podria completar con el papel que juegan el estado y el comercio internacional, pero que da una buena idea del funcionamiento de la economia.

Nuestro segundo modelo: la frontera de posibilidades de producción

La mayoria de los modelos economicos, a diferencia del anterior, se construyen utilizando instrumentos matematicos.

Para este modelo se considera que la economia utiliza todos sus factores de produccion para elaborar tan solo dos productos, extrapolando la posibilidad maxima de producir cada uno de estos dos productos.

· Frontera de posibilidades de producción: grafico que muestra las diversas combinaciones de productos que puede producir la economia dados los factores de producción y la tecnologia de produccion existentes.




Los puntos extremos de la curva representan la cantidad de producto producida si todos los factores de producción se empleasen en ese solo producto. Si todos los factores se dividen entre los dos productos a partes iguales el nivel de producción se situaria en el punto A.

El punto D es imposible puesto que la economia no puede producir esa cantidad de los productos señalados. Por tanto la economia puede producir tan solo cualquier combinacion que se encuentre en la frontea de posibilidades de producción o en el area por debajo de ella.

Se dice que obtenemos un resultado eficiente si el punto se situa en la linea de la frontera, pero si como ocurre con el punto B no se produce todo lo que se podria producir estamos hablando de indeficiencia.

Una vez alcanzado el nivel de eficiencia y aplicando el principio de que para aumentar la produccion de un producto hemos de minorar la del otro, tenemos que la economia puede elegir en desplazarse dentro de la curva. Asi en el punto C la economia produce mayor producto Y a costa de producir menos producto X. Estariamos asi aplicando el coste de oportunidad.

La curvatura de la frontera depende de las cantidades maximas de X o Y que se puedan producir. Dado que con el tiempo estas cantidades pueden variar por avances tecnicos o similares la curvatura puede variar, pudiendo la economia producir mas producto X o Y en detrimento del otro, segun el coste que le suponga. Todo esto se observa segun la inclinacion de la curva a medida que nos acercamos a sus extremos.

La microeconomia y la macroeconomia

La economia se puede estudiar a diferentes niveles, desde las decisiones que se toman en un hogar hasta el conjunto de la actividad economica. Normalmente se consideran 2 campos:

· Microeconomia: estudio del modo en que los hogares y las empresas toman las decisiones y de la forma en que interactuan en los mercados.

· Macroeconomia: estudio de los fenomenos que afectan al conjunto de la economia, incluida la inflacion, el desempleo y el crecimiento economico.

Ambos campos estan interrelacionados entre si, y las decisiones que se toman en uno de ellos afectan al otro. Pero como abordan cuestiones diferentes pueden adoptar enfoques y metodos distintos.

2.- LA FORMULACIÓN DE LA POLÍTICA ECONOMICA

Cuando los economistas tratan de explicar el mundo son cientificos. Cuando tratan de mejorarlo, formulan la política economica.

Analisis positivo y normativo

Los cientificos y los encargados de formular política economica tienen diferentes objetivos y por tanto utilizan el lenguaje de forma distinta. Las afirmacions sobre el mundo son de 2 tipos:

· Afirmaciones positivas: afirmaciones que intentan describir el mundo tal com es

· Afirmaciones normativas: afirmaciones que intentan prescribir como deberia ser el mundo.

Las positivas se pueden confirmar o refutar mirando las evidencias, pero decidir si estamos ante una buena política economica no es solo cuestión de ciencia, ya que intervienen tambien factores ideologicos.

Ambos tipos de afirmaciones estan relacionados entre si, pero las conclusiones normativas no pueden basarse solo en un analisis positivo ya que exigen tanto un analisis positivo como juicios de valor.

Los economistas en los centros de poder

La mayoria de las decisiones de política economica plantean disyuntivas y generalmente se ha de optar entre varias alternativas. Una decision de política economica nunca es facil de tomar.

Los gobiernos e instituciones estan asesorados por muchos economistas. La influencia de los economistas en la política economica va mas alla del asesoramiento y suelen influir indirectamente en la propia política economica que se orienta hacia determinadas teorias.

3.- POR QUÉ DISCREPAN LOS ECONOMISTAS

Razones por las cuales los economistas dan consejos contradictorios a los responsables de la política economica:

· los economistas suelen discrepar sobre la validez de las distintas teorias positivas sobre el modo en que funciona el mundo

· los economistas pueden tener valores diferentes y por tanto ditintos puntos de vista normativos.

· los economistas pueden estar en realidad de acuerdo, pero los consejos de charlatanes pueden ocultar este consenso.

Diferencias entre los juicios cientificos

La ciencia es el intento de comprender el mundo que nos rodea. A medida que se se sigue intentando, los cientificos discrepan sobre el lugar en el que se encuentra la verdad.

La economia es una ciencia muy joven y por tanto los economistas discrepan por la misma razon. Muchas veces discrepan poque tienen presentimientos diferentes sobre la validez de las distintas teorias o sobre la magnitud de los parametros.

Diferencias entre los valores

Una política economica no puede juzgarse solo desde el punto de vista cientifico. Los economistas dan consejos contradictorios porque tienen diferentes valores.

Los charlatanes y los embaucadores

Los politicos pueden caer en economias de moda que prometen soluciones faciles a problemas dificiles. Normalmente estas teorias proceden de charlatanes (que actuan por un interes) o embaucadores (que realmente creen en lo que dicen). Normalmente los resultados esperados de las economias de moda nunca se llegan a obtener.

Las modas pueden hacer que los expertos parezcan menos unidos de lo que realmente estan.

Percepcion frente a realidad

A pesar de las discrepancias, muchas veces los economistas ofrecen una opinion unanime. Muchas veces incluso las opiniones unanimes de los economistas no se traducen en aplicaciones por parte de los gobiernos, ya que no se ha podido convencer de estas teorias a la opinion publica.

10 proposiciones sobre las que estan de acuerdo los economistas:

1. la limitacion de los alquileres maximos reduce la cantidad de viviendas disponibles y su calidad

2. los aranceles y los contingentes sobre las importaciones normalmente reducen el bienestar economico general

3. los tipos de cambio flexibles y fluctuantes constituyen un sistema monetario internacional eficaz

4. la política fiscal produce un significativo efecto estimulante en una economia que no se encuentre en el nivel de pleno empleo

5. el objetivo de que el presupuesto del estado este equilibrado debe plantearse a lo largo del ciclo economico y no año a año

6. las prestaciones en efectivo aumentan el bienestar de los beneficiarios mas que las transferencias en especie del mismo valor monetario

7. un gran deficit presupuestario publico afecta negativamente a la economia

8. un salario minimo eleva el desempleo de los jovenes y de los trabajadores no cualificados

9. el gobierno deberia reestructurar el sistema de asistencia social de tal forma que se acercara a un impuesto negativo sobre la renta

10. los impuestos sobre las emisiones contaminantes y los permisos transferibles de contaminacion son mejores para controlar la contaminacion que la fijacion de unos limites maximos de contaminacion.

APENDICE: LAS REPRESENTACIONES GRAFICAS

Las variables economicas estan relacionadas entre si. Las relaciones entre las variables pueden expresarse por medio de graficos.

Los graficos cumplen dos fines:

· al formular teorias economicas permiten expresar visualmente ideas que serian mas dificiles de explicar con ecuaciones o palabras.

· al analizar datos economicos permiten averiguar como estan relacionadas la variables.

Graficos de una unica variable

Como ejemplos se pueden citar: el grafico de tarta, el grafico de barras, el grafico de series temporales. Estos graficos solo muestran informacion sobre como se distribuye una sola variante.

Graficos de dos variables: el sistema de coordenadas

Para analizar las relaciones entre dos variables se utiliza el sistema de coordenadas. Los valores que toman la variables se organizan en pares ordenados que se representan en dos coordenadas (abcisa y ordenada) a partir de un punto de origen.

El grafico resultante es un diagrama de puntos dispersos en el que se observa la correlacion existente entre ambas variables.

Las curvas en el sistema de coordenadas

A menudo, los economistas observan como afecta una variable a otra, manteniendo todo lo demas constante.

Uno de los graficos mas importantes es la curva de demanda, que representa la influencia del precio de un bien en la cantidad que quieren comprar los consumidores. Normalmente se suelen considerar 3 variables, dejando una constante y representando la relacion entre las otras dos.

Si variamos el valor de la constante, o bien consideramos otra variable como constante nos saldra una curva de demanda diferente, por lo cual es necesario distinguir entre:

· movimientos a lo largo de la curva

· desplazamientos de la curva

Pendiente y elasticidad

Para observar el grado de respuesta de una variable a las variaciones de otra, se utiliza el concepto de pendiente. La pendiente de una recta es el cociente entre la distancia vertical recorrida y la distancia horizontal recorrida conforme nos movemos a lo largo de la recta. En otras palabras es el cociente entre la variacion de y y la variacion de x, que va de 0 para la recta horizontal hasta infinito hasta la recta vertical.

La pendiente depende de las unidades empleadas para medir las variables, y por ello si variamos el tipo de unidades tambien variaremos la pendiente. Por esto los economistas suelen usar el concepto de elasticidad para medir la sensibilidad de una variable a las variaciones de otra.

En la elasticidad no se usa la variacion numerica de las variables, sino la variacion porcentual, la cual es independiente de las unidades que se empleen.

Causa y efecto

Los graficos se usan para indicar como una serie de acontecimientos son causa de otros. Pero a la hora de representar datos del mundo real nos podemos encontrar con estos problemas:

· Variables omitidas: cuando no somos capaces de mantener constante una variable en un grafico es posible que estemos ante una variable omitida al formular la hipotesis. Cuando observamos que un grafico se emplea para confirmar sobre la causa y el efecto, es importante preguntarse si las variaciones de una variable omitida podrian explicar los resultados que observamos.

· Causalidad inversa: cuando llegamos a la conclusion de que A es la causa de B, podemos equivocarnos y en realidad ser todo lo contrario. Tan solo con un experimento controlado se podria evitar la causalidad inversa, pero esto es practicamente imposible en el mundo real.
TEMA III: INTERDEPENDENCIA Y GANANCIAS DERIVADAS DEL COMERCIO

Existe un interdependencia entre los individuos porque comercian entre si. Las personas consumen bienes y servicios que les proporcionan otras personas, que esperan algo a cambio. El comercio mejora el bienestar de todo el mundo y esta en la base de la interdependencia economica.

1.- LA PRODUCCIÓN LA ESPECIALIZACION Y EL COMERCIO

El comercio permite beneficiarnos de mas bienes y servicios, tendiendose a que cada cual produzca aquello que mejor sabe producir. El problema surge cuando alguien es capaz de producir bien muchos bienes y servicios y a un coste razonable.

Las posibilidades de producción

Cuando alguien es capaz de producir dos productos con unos costes razonables se abre ante el la frontera de posibilidades de produccion. En ella se mostraran todas las combinaciones de posibilidades de producción, presentandose ante la persona una disyuntiva sobre cual combinacion escoger.

Si la persona decide ser independiente y no comerciar, la frontera de posibilidades de produccion sera la frontera de posibilidades de consumo, o sea sin comercio.

La frontera de posibilidades de producción nos da todas las posibles combinaciones, pero no nos aclara que opcion tomara la persona ante la disyuntiva de que producir y en que cantidad.

La especializacion y el comercio

Cuando una persona en vez de producir lo que consume se decide a comerciar, en primer lugar tiene que especializar en producir aquello que mejor sabe producir. Con el producto obtenido, si en vez de consumirlo directamente, puede intercambiar una parte por otro producto que alguien produzca mejor que el.

Asi nace el comercio como intercambio de productos entre gentes que saben producirlos. Ello permitira a ambas partes consumir productos en una cantidad que esta fuera de su frontera de posibilidades de produccion.

Cuando necesitamos consumir un producto que esta fuera de nuestras posibilidades de produccion, gracias al comercio podemos ampliar nuestra frontera de posibilidades de consumo intercambiandolo por el producto que si que podemos producir y no es necesario que consumamos por completo.

2.- LOS PRINCIPIOS DE LA VENTAJA ABSOLUTA Y LA VENTAJA COMPARATIVA

Como primer paso para averiguar en que nos podemos especializar, tenemos que averiguar que podemos producir a un coste mas bajo.

La ventaja absoluta

· Ventaja absoluta: comparacion entre los productores de un bien de acuerdo con su productividad.

El productor que necesita una cantidad menor de factores para producir un bien tiene una ventaja absoluta en la produccion de ese bien, respecto a otros productores.

El coste de oportunidad y la ventaja comparativa

Para analizar el coste de produccion de un bien, en vez de analizar los factores de produccion, tambien podemos tomar como referencia el coste de oportunidad (aquello a lo que debe renunciarse para obtener una cosa), el cual nos situara en la disyuntiva de que debemos realmente producir.

· Ventaja comparativa: comparacion entre los productores de un bien de acuerdo con su coste de oportunidad.

Tras analizar los costes de oportunidad de la produccion de cualquier bien, tendra una ventaja comparativa mayor el productor que tenga un coste de oportunidad menor para producir ese bien.

Dado que el coste de oportunidad de un bien es la inversa del coste de oportunidad del otro, si el coste de oportunidad de una persona en la produccion de un bien es relativamente alto, su coste de oportunidad en la produccion del otro sera relativamente bajo. La ventaja comparativa refleja el coste de oportunidad relativo. A menos que dos personas tengan exactament el mismo coste de oportunidad, una tendra una ventaja comparativa en un bien y la otra en otro.

La ventaja comparativa y el comercio

Las diferencias entre los costes de oportunidad y entre las ventajas comparativas crean las ganancias derivadas del comercio. Si cada persona se especializa en la producción del bien en la que tiene una ventaja comparativa, la producción total de la economia aumenta y este aumento del tamaño de la tarta economica puede utilizarse para mejorar el bienestar de todo el mundo. En la medida en que dos personas tengan costes de oportunidad diferentes, cada una puede beneficiarse del comercio obteniendo un bien a un precio inferior al coste de oportunidad que tiene para ella la producción de ese bien.

Los beneficios surgen porque cada persona concentra sus esfuerzos en la actividad en la que tiene el coste de oportunidad mas bajo.

El comercio puede beneficiar a todos los miembros de la sociedad porque les permite especializarse en las actividades en las que tienen una ventaja comparativa.

Aplicaciones de la ventaja comparativa

El principio de la ventaja comparativa explica la interdependencia y las ganancias derivadas del comercio, por lo que tiene numerosas aplicaciones practicas.

Al igual que los individuos pueden beneficiarse de la especializacion y el comerco, tambien puede hacerlo la poblacion de los diferentes paises.:

· Importaciones: bienes producidos en el extranjero y vendidos en el interior

· Exportaciones: bienes producidos en el interior y vendidos en el exterior.

Segun el principio de la ventaja comparativa, cada bien ha de ser producido por el pais que tiene el menor coste de oportunidad en la produccion de ese bien. Los excedentes producidos van al comercio internacional. Pero en un pais hay muchas personas con intereses diferentes, por lo que el comercio internacional, aunque mejore la situacion global de un pais, tambien puede empeorar la de algunos individuos.

TEMA IV: ASPECTOS BASICOS DEL MERCADO: OFERTA Y DEMANDA Y SUS ELASTICIDADES

La demanda y la oferta son las fuerzas que hacen que funcionen las economias de mercado, determinan la cantidad producida de cada bien y el precio al que se vende.

1.- LOS MERCADOS Y LA COMPETENCIA

· Mercado: grupo de compradores y vendedores de un bien o de un servicio

Los compradores determinan conjuntamente la demanda del producto y los vendedores la oferta.

Los mercados competitivos

Los mercados pueden adoptar muchas formas, desde los muy organizados hasta los nada organizados, pero en general estan compuestos por una multitud de compradores y vendedores que no estan organizados entre si.

· Mercado competitivo: mercado en el que hay muchos compradores y muchos vendedores, por lo que cada uno de ellos ejerce una influencia insignificante en el precio de mercado.

La competencia: perfecta y de otros tipos

Los mercados perfectamente competitivos tienen estas caracteristicas:

1. los bienes que se ofrecen en venta son todos iguales

2. los compradores y los vendedores son tan numerosos que ningun comprador ni ningun vendedor puede influir en el precio de mercado.

Como compradores y vendedores deben aceptar el precio determinado por el mercado, se dice que son precio-aceptantes.

Mercados no perfectamente competitivos:

· Monopolio: solo hay un vendedor y este fija el precio.

· Oligopolio: solo hay unos pocos vendedores que no tienen por que competir entre si.

· Monopolisticamente competitivos: hay muchos vendedores de productos similares, pero no iguales, por lo que cada vendedor tiene cierta capacidad para fijar el precio.

Los mercados perfectamente competitivos son los mas faciles de analizar, por lo que muchos de sus principios se pueden extrapolar al resto de mercados.
2.- LA DEMANDA Y SUS DETERMINANTES

· Cantidad demandada: cantidad de un bien que los compradores quieren y pueden comprar.

Los determinantes de la demanda individual

Son los factores que nos impulsan a comprar un determinado producto

El precio:

La cantidad demandada esta relacionada negativamente con el precio.

· Ley de la demanda: ley que establece que manteniendose todo lo demas constante, la cantidad demandada de un bien disminuye cuando sube su precio.

La renta:

· Bien normal: un bien es normal cuando aumenta la cantidad demandada si aumenta la renta, manteniendose todo lo demas constante.

· Bien inferior: un bien es inferior cuando disminuye la cantidad demandada si aumenta la renta, manteniendose todo lo demas constante.

Los precios de los bienes relacionados con él:

· Sustitutivos: dos bienes son sustitutivos cuando la subida del precio de uno de ellos provoca un aumento de la demanda del otro.

· Complementarios: dos bienes son complementarios cuando la subida del precio de uno de ellos provoca una disminucion de la demanda del otro.

Los gustos:

Es un determinante importante que responde a razones psicologicas o historicas y por tanto queda fuera del campo de la economia. Solo se examina que pasa cuando cambian los gustos.

Las expectativas:

Nuestras expectativas sobre el futuro pueden influir en nuestra demanda actual de un bien o servicio.

La tabla de demanda y la curva de demanda

· Tabla de demanda: cuadro que muestra la relacion entre el precio de un bien y la cantidad demandada, suponiendo constantes el resto de determinantes de la demanda.

· Curva de demanda: grafico de la relacion entre el precio de un bien y la cantidad demandada.

En esta curva el precio se situa en el eje de ordenadas y la cantidad demandada en el de abscisas, configurandose como una linea recta de pendiente negativa.

Ceteris paribus:

· Ceteris paribus: expresion latina que significa “manteniendose todo lo demas constante”, y que se emplea para recordar que se supone que se mantienen constantes todas las variables, salvo la estudiada.

En el mundo real las cosas suelen variar al mismo tiempo, por lo que es dificil encontrarse ante una variable ceteris paribus, utilizadas basicamente en el plano hipotetico.

La demanda del mercado frente a la demanda individual

La demanda del mercado es la suma de todas las demandas individuales de un determinado bien o servicio.

Como la demanda del mercado se obtiene de la suma de las demandas individuales, depende no solo el precio, sino tambien de todos los factores que deteminana la cantidad demandada por todos los compradores.

Asimismo, depende tambien del numero de compradores.

Para hallar la cantidad total demandada a un precio cualquiera, sumamos las cantidades individuales horizontalmente (eje de abscisas) de las demandas individuales. Para analizar los mercados hay que usar la curva de la demanda de mercasdo, o sea la cantidad total demandada de un bien cuando varia su precio.

Desplazamientos de la curva de demanda

La curva de demanda muestra que ocurre con la cantidad demandada de un bien cuando varia su precio, manteniendo constantes todos los demas determinantes de la demanda. Cuando varia uno de estos otros determinantes, la curva de demanda se desplaza.

Cualquier cambio que eleva la cantidad demandada a todos y cada uno de los precios desplaza la curva de demanda hacia la derecha. Asimismo, cualquier cambio que reduce la cantidad demandada a todos y cada uno de los precios desplaza la curva de demanda hacia la izquierda.

La variacion del precio produce una variacion a lo largo de la curva de demanda. La variacion de cualquier otro determinante produce del desplazamiento de la curva de demanda.

3.- LA OFERTA Y SUS DETEMINANTES

· Cantidad ofrecida: cantidad de un bien que los vendedores quieren y pueden vender.

Los determinantes de la oferta individual

Son los factores que determinan que cantidad de producto se esta dispuesto a producir y ofrecer.

El precio:

· Ley de oferta: ley que establece que manteniendose todo lo demas constante, la cantidad ofrecida de un bien aumenta cuando sube su precio.

La cantidad ofrecida de un producto esta relacionada positivamente con el precio del bien.

Los precios de los factores:

La cantidad ofrecida de un bien esta relacionada negativamente con el precio de los factores utilizados para producirlo.

La tecnologia:
El avance tecnologico incrementa la cantidad ofrecida de un producto, ya que abarata los costes de producción.

Las expectativas:
Las expectativas de futuro modifican la cantidad ofrecida: si se espera un aumento de precios se tiende a almacenar el producto y por tanto disminuye su oferta.

La tabla de oferta y la curva de oferta

· Tabla de oferta: cuadro que muestra la relacion entre el precio de un bien y la cantidad ofrecida.

· Curva de oferta: grafico de la relacion entre el precio de un bien y la cantidad ofrecida.

La curva de oferta tiene una pendiente positiva, porque, ceteris paribus, una subida del precio significa un aumento de la cantidad ofrecida

La oferta del mercado frente a la oferta individual

La oferta del mercado es la suma de las ofertas de todos los vendedores.

La cantidad ofrecida en un mercado depende de los factores que determinan la cantidad ofrecida por los distintos vendedores. Asimismo, depende tambien del numero de vendedores.

Para hallar la curva de oferta del mercado sumamos horizontalmente las curvas de oferta individuales, o sea para hallar la cantidad total ofrecida a un precio cualquiera, sumamos las cantidades individuales que se encuentran en el eje de abscisas de las curvas de oferta individuales.

La curva de oferta del mercado muestra como varia la cantidad total ofrecida cuando varia el precio del bien.

Desplazamientos de la curva de oferta

Siempre que varia cualquier determinante de la oferta que no sea el precio, la curva de oferta se desplaza. Cualquier cambio que eleva la cantidad ofrecida a todos y cada uno de los precios desplaza la curva de oferta hacia la derecha. Asimismo, cualquier cambio que reduce la cantidad ofrecida a todos y cada uno de los precios desplaza la curva de oferta hacia la izquierda.

La curva de oferta muestra que ocurre con la cantidad ofrecida de un bien cuando varia su precio, manteniendose constantes todos los demas determinantes de la oferta. Cuando uno de estos otros determinantes varia, la curva de oferta se desplaza, mientras que si es el precio el que varia, esto representa un movimiento a lo largo de la curva de oferta.

4.- LA OFERTA Y LA DEMANDA JUNTAS

El equilibrio

El punto en el que se cortan las curvas de la oferta y de la demanda se denomina punto de equilibrio, correspondiendose con el precio de equilibrio y la cantidad de equilibrio:




· Equilibrio: situacion en la que la oferta y la demanda se igualan

· Precio de equilibrio: precio que equlibra la oferta y la demanda

· Cantidad de equilibrio: cantidad ofrecida y demandada cuando el precio se ha ajustado para equilibrar la oferta y la demanda.

Al precio de equilibrio, la cantidad del bien que los compradores quieren y pueden comprar es exactamente igual a la cantidad que los vendedores quieren y pueden vender. Tambien se denomina precio que vacia el mercado, pues a este precio todos los agentes economicos estan satisfechos.

Las acciones de los compradores y los vendedores llevan de forma natural a los mercados hacia el equilibrio de la oferta y la demanda.

Situaciones de no equilibrio:

· Exceso de oferta: situacion en la que la cantidad ofrecida es mayor que la demandada.

En esta situación los vendedores van bajando el precio hasta que alcanzan el equilibrio.

· Exceso de demanda: situacion en la que la cantidad demandada es mayor que la ofrecida.

En esta situacion los vendedores van subiendo el precio hasta alcanzar el equilibrio.

· Ley de la oferta y la demanda: ley que establece que el precio de un bien se ajusta para equilibrar su oferta y su demanda.

Tres pasos para analizar los cambios del equilibrio

El precio y la cantidad de equilibrio dependen de la posicion de las curvas de oferta y demanda. Cuando un acontecimiento desplaza una de estas curvas, cambia el equilibrio del mercado. El analisis de este cambio se denomina estatica comparativa, pues supone comparar el antiguo equilibrio con el nuevo.

Para averiguar como afecta un acontecimiento a un mercado se siguen 3 pasos:

1. se averigua si el acontecimiento desplaza la curva de oferta, la de demanda o las dos

2. se averigua si la curva se desplaza hacia la derecha o hacia la izquierda

3. se utiliza el grafico de oferta y demanda para ver como afecta el desplazamiento al precio y la cantidad de equilibrio

Desplazamientos de las curvas frente a movimientos a lo largo de las curvas.

Ante un aumento de demanda puede darse un aumento de la cantidad ofrecida, aunque no aumente la oferta. La oferta se refiere a la posicion de la curva de oferta, mientras que la cantidad ofreida se refiere a la cantidad que desean vender los oferentes.

Un desplazamiento de la curva de oferta se llama variacion de la oferta y un desplazamiento de demanda se llama variacion de la demanda. Un movimiento a lo largo de la curva de oferta se llama variacion de la cantidad ofrecida y un movimiento a lo largo de la curva de demanda, se denomina variacion de la cantidad demandada.

Como asignan los precios los recursos

La oferta y la demanda determinan conjuntamente los precios de numerosos bienes y servicios de la economia, los cuales son, a su vez, las señales que guian a asignación de los recursos.

Los precios son el mecanismo que raciona los recursos escasos. Asimismo, los precios determinan quien produce cada uno de los bienes y que cantidad se produce.

5.- LA ELASTICIDAD-PRECIO DE LA DEMANDA

· Elasticidad: medida de la sensibilidad de la cantidad demandada o de la cantidad ofrecida a uno de sus determinantes.

La elasticidad es una medida del grado de respuesta de los compradores y los vendedores a la situacion del mercado. Se emplea para ver cuanto responde la demanda a las variaciones de sus determinantes, en un sentido cuantitativo.

La elasticidad-precio de la demanda y sus determinantes

· Elasticidad-precio de la demanda: medida del grado en que la cantidad demandada de un bien responde a una variacion de su precio; se calcula dividiendo la variacion porcentual de la cantidad demandada por la variacion porcentual del precio.

Se dice que la demanda de un bien es elastica si la cantidad demandada responde significativamente a las variaciones del precio. Es inelastica si solo responde levemente a las variaciones del precio.

Los determinantes de la elasticidad-precio de la demanda son los siguientes:

Bienes necesarios frente a bienes de lujo:

Los bienes necesarios tienden a tener una demanda inelastica, mientras que los bienes de lujo tienen una demanda elastica. La clasificacion entre bienes de lujo o necesarios muchas veces se basa en las preferencias del individuo.

Existencia de bienes sustitutivos cercanos:

Los bienes que tienen sustitutivos cercanos tienden a tener una demanda mas elastica que los bienes que no tienen un sustitutivo cercano.

Definicion de mercado:

En todo mercado, la elasticidad de la demanda depende de como tracemos las fronteras de ese mercado. Los mercados definidos en un sentido muy estricto tienden a tener una demanda mas elastica que los mercados definidos en un sentido muy amplio.

El horizonte temporal:

Los bienes tienden a tener una demanda mas elastica cuando los horizontes temporales son mayores.

El calculo de la elasticidad-precio de la demanda

Elasticidad-precio
=
Variacion porcentual de la cantidad demandada

de la demanda


Variacion porcentual del precio

Como la cantidad demandada de un bien esta relacionada negativamente con su precio, la variacion porcentual de la cantidad siempre tiene el signo contrario al de la variacion porcentual del precio. Normalmente se suelen usar valores absolutos (prescindiendo del valor negativo), ya que lo que se busca es la sensibilidad de la variacion.

En una curva de demanda lineal con pendiente constante, la elasticidad no tiene porque ser constante, ya que la pendiente es el condente de las variaciones de las dos variables, mientras que la elasticidad es el cociente de las variaciones porcentuales de las dos variables.

Calculo de las elasticidades por medio del metodo del punto medio:

Si tratamos de calcular la elasticidad-precio de la demanda entre dos puntos de una curva de demanda, nos encotraremos que la elasticidad entre el punto A y el B es diferente a la elasticidad entre el punto B y el A. Entonces se utiliza este metodo que en vez de calcular una variacion porcentual dividiendo la variacion por el nivel inicial, la calcula dividiendo la variacion por el punto medio del nivel inicial y el final.

La variedad de curvas de demanda

Las curvas de demanda se clasifican segun su elasticidad:

· elasticas: elasticidad mayor que 1 (la cantidad varia mas que el precio)

· inelasticas: elasticidad menor que 1 (la cantidad varia menos que el precio)

· elasticidad unitaria: elasticidad 1 (la cantidad y el precio varian de forma similar)

La elasticidad-precio de la demanda esta relacionada con la pendiente de la curva de demanda: cuanto mas plana es la curva de demanda en un determinado punto, mayor es la elasticidad-precio de la demanda, y cuanto mas inclinada es la curva, menor es la elasticidad-precio de la demanda.

El ingreso total y la elasticidad-precio de la demanda

· Ingreso total: cantidad pagada por los compradores y percibida por los vendedores de un bien; se calcula multiplicando el precio del bien por la cantidad vendida

El ingreso total puede representarse graficamente como el rectangulo formado por debajo de la curva de demanda y que tiene como coordenadas el precio y la cantidad.

Cuando nos movemos a lo largo de la curva de demanda varia el ingreso total, segun la elasticidad de la demanda. Como reglas generales tenemos:

1. cuando la elasticidad-precio de la demanda es menor que 1, una subida del precio eleva el ingreso total y un descenso del precio lo reduce.

2. cuando la elasticidad-precio de la demanda es mayor que 1, una subida del precio reduce el ingreso total y un descenso del precio lo eleva.

3. en el caso especial de la demanda con elasticidad 1, una variacion del precio no afecta al ingreso total.

6.- LA ELASTICIDAD-RENTA DE LA DEMANDA

· Elasticidad-renta de la demanda: medida del grado en que la cantidad demandada de un bien responde a una variacion de la renta de los consumidores; se calcula dividiendo la variacion porcentual de la cantidad demandada.

Aparte de la elasticidad-precio, se usan tambien otras elasticidades como la elasticidad-renta de la demanda, que se emplea para calcular como varia la cantidad demandada cuando varia la renta de los consumidores. Es la variacion porcentual de la cantidad demandada dividida por la variacion porcentual de la renta, o sea:

Elasticidad-renta
=
Variacion porcentual de la cantidad demandada

de la demanda


Variacion porcentual de la renta

La mayoria de los bienes son normales, pues cuando aumenta la renta aumenta la cantidad demandada y como la cantidad demandada y la renta varian en el mismo sentido tienen elasticidades-renta positivas.

En los bienes inferiores, cuando aumenta la renta se reduce la demanda, por lo que tienen elasticidades-renta negativas.

Existen importantes diferencias de elasticidad-renta segun el tipo de bienes que se trate.

7.- LA ELASTICIDAD-PRECIO DE LA OFERTA

La elasticidad-precio de la oferta y sus determinantes

· Elasticidad-precio de la oferta: medida del grado en que la cantidad ofrecida de un bien responde a una variacion de su precio; se calcula dividiendo la variacion porcentual de la cantidad ofrecida por la variacion porcentual del precio.

Mide el grado en que responde la cantidad ofrecida a las variaciones del precio. Se dice que es elastica cuando la cantidad ofrecida responde significativamente a las variaciones de precio.

Depende de la flexibilidad de los vendedores a una variacion de la cantidad que producen del bien.

Un determinante importante es el periodo de tiempo examinado. La oferta normalmente es mas elastica a largo plazo que a corto plazo, ya que en un periodo breve de tiempo las empresas no pueden modificar sus instalaciones para adaptarse a las variaciones de precio.

Calculo de la elasticidad-precio de la oferta

Elasticidad-precio
=
Variacion porcentual de la cantidad ofrecida

de la oferta


Variacion porcentual del precio

La variedad de curvas de oferta

Como la elasticidad-precio de la oferta mide la sensibilidad de la cantidad ofrecida al precio, esto se refleja en la curva de oferta. Tenemos varios casos:

· elasticidad 0: la oferta es perfectamente inelastica y la curva de oferta es vertical; la cantidad ofrecida es la misma cualquiera que sea el precio.

· a medida que aumenta la elasticidad, la curva de oferta se vuelve mas plana, ya que la cantidad ofrecida va respondiendo a las variaciones del precio.

· oferta perfectamente elastica: cuando la elasticidad-precio tiende a infinito, la curva de oferta es horizontal, cualquier pequeña variacion de precio provoca una gran variacion de la cantida ofrecida.

En algunos casos la elasticidad de la oferta no es constante y varia a lo largo de la curva. En empresas con capacidad de produccion limitada, con una cantidad ofrecida baja es posible que tengan instalaciones ociosas por lo que su elasticidad de oferta es alta. Pero cuando aumenta la cantidad ofrecida han de utilizar todas sus instalaciones por lo cual la elasticidad baja.

BLOQUE 2. LOS MERCADOS Y EL BIENESTAR

TEMA V: CONSUMIDORES, PRODUCTORES Y LA EFICIENCIA DE LOS MERCADOS

· Economia del bienestar: estudio de la influencia de la asignacion de los recursos en el bienestar economico

El precio que equilibra la oferta y la demanda de un mercado es el mejor porque maximiza el bienestar total de los consumidores y los productores.

1.- EL EXCEDENTE DEL CONSUMIDOR

Son los beneficios que obtienen los compradores participando en un mercado

La disposicion a pagar

· Disposicion a pagar: cantidad maxima que pagaria un comprador por un bien.

El comprador esta satisfecho si compra por debajo de esta cantidad o indiferente si compra por ella. A un precio superior ya no compra.

· Excedente del consumidor: disposicion a pagar de un comprador menos cantidad que paga realmente.

Por lo tanto el excedente del consumidor mide el beneficio que obtiene el comprador al participar en el mercado. El excedente total del consumidor seria la suma de todos los excedentes de los consumidores que participan en el mercado.

La medicion del excedente del consumidor por medio de la curva de demanda

El excedente del consumidor esta estrechamente relacionado con la curva de demanda de un producto. La tabla de demanda se obtiene a partir de la disposicion a pagar de los posibles compradores.

Dada una cantidad cualquiera, el precio que viene dado por la curva de demanda muestra la disposicion a pagar del comprador marginal, que es el comprador que primero abandonaria el mercado si el precio fuera mas alto.

Se puede utilizar la curva de demanda para medir el excedente del consumidor: el area situada debajo de la curva de demanda y encima del precio mide el excedente del consumidor en un mercado. Por tanto el excedente del consumidor es la diferencia entre la disposicion a pagar y el precio de mercado de un producto. El area total situada debajo de la curva de demanda y encima del precio es la suma del excedente del consumidor de todos los compradores del mercado.

Como aumenta el excedente del consumidor cuando baja el precio

Como los compradores siempre quieren pagar menos por los bienes que adquieren, una reduccion del precio mejora su bienestar. Esto se puede ver graficamente si representamos una curva de demanda con el excedente de consumidor (area por debajo de la curva y por encima del precio real). Si baja el precio esta area aumenta, tanto por que los compradores ya existentes aumentan su excedente de consumidor, como porque se incorporan nuevos compradores.




¿Que mide el excedente del consumidor?

El excedente del consumidor mide el beneficio que obtienen los compradores de un bien tal como lo perciben ellos. Por lo tanto, el excedente del consumidor es una buena medida del bienestar economico si los responsables de la política economica quieren respetar las preferencias de los compradores.

Por norma general en la mayoria de mercados el excedente del consumidor refleja el bienestar economico, pues los compradores son racionales cuando toman decisiones y por tanto son los mejores jueces de la cantidad de beneficios que obtienen de los bienes que compran. Tan solo en algunos mercados excepcionales, como los consumidores de drogas, este principio no se cumple.

2.- EL EXCEDENTE DEL PRODUCTOR

Son los beneficios que obtienen los vendedores participando en el mercado

Los costes y la disposicion a vender

· Coste: valor de todo aquello a lo que debe renunciar un vendedor para producir un bien.

El vendedor esta satisfecho si vende por encima del coste o indiferente si vende a precio de coste. No esta dispuesto a vender por debajo del coste.

· Excedente del productor: cantidad que percibe un vendedor por un bien menos el coste de producirlo.

El excedente del productor mide el beneficio que obtiene el vendedor. El excedente del productor total seria la suma de todos los excedentes del productor de todos los vendedores que participan en el mercado.

La medicion de la curva de oferta por medio del excedente de productor

El excedente del productor esta estrechamente relacionado con la curva de oferta. La tabla de la oferta se obtiene a partir de los costes de los productores.

Dada una cantidad cualquiera, el precio que viene dado por la curva de oferta muestra el coste del vendedor marginal, que es el vendedor que primero abandonaria el mercado si el precio fuera mas bajo.

Como la curva de oferta refleja los costes de los vendedores, podemos utilizarla para medir el excedente del productor. El area situada debajo del precio y encima de la curva de oferta mide el excedente del productor en un mercado. Por tanto la diferencia entre el precio y el coste de produccion es el excedente del productor de cada vendedor. El area total es la suma del excedente del productor de todos los vendedores.

Como aumenta el excedente del productor cuando sube el precio

Los vendedores siempre quieren cobrar un precio mas alto por los bienes que venden. Cuando suben los precios aumenta el excedente del productor y por lo tanto el beneficio y el bienestar de los vendedores. Este aumento tiene dos partes: el aumento de excedente de los vendedores ya existentes y la incorporacion de nuevos vendedores.




3.- LA EFICIENCIA DEL MERCADO

El excedente del consumidor y el excedente del productor son instrumentos para estudiar el bienestar de los agentes de un mercado, pero cabe preguntarse si es deseable la asignacion de los recursos determinada por los libres mercados.

El planificador social benevolente

Para evaluar los resultados del mercado introducimos la figura del planificador social benevolente, que es un dictador todopoderoso y benevolente que quiere maximizar el bienestar de todos los miembros de la sociedad.

Su primera tarea sera medir el bienestar economico de la sociedad. Para ello utilizara el llamado excedente total, o sea la suma del excedente del consumidor y del excedente del productor. Para calcular este excedente total utilizamos el siguiente desarrollo:

excedente del consumidor = valor para los compradores - cantidad pagada por los compradores

excedente del productor = valor para los vendedores - costes de los vendedores

por tanto

excedente total = valor para los compradores - cantidad pagada por los compradores + cantidad recibida por los vendedores - costes de los vendedores

como las dos cantidades intermedias son iguales podemos concluir que:

excedente total = valor para los compradores - coste de los vendeores

Si una asignacion de los recursos maximiza el excedente total, decimos que muestra eficiencia. Por tanto una asignacion es ineficiente si los vendedores no estan produciendo un bien con el menor coste posible o bien un bien no es consumido por los compradores que mas lo valoran.

· Eficiencia: propiedad de una asignacion de los recursos segun la cual ésta maximiza el excedente total que reciben todos los miembros de la sociedad

Segun A. Smith los participantes en la economia son movidos por su interes personal y la mano invisible del mercado lleva a este interes personal a promover el interes economico general, de forma que el resultado no es el caos sino la eficiencia.

· Equidad: justicia de la distribucion del bienestar entre los miembros de la sociedad

Las ganancias derivadas del comercio son una tarta que ha de distribuirse entre los miembros que participan en el mercado. La eficiencia trata de que la tarta sea lo mayor posible y es medible con criterios positivos. La equidad consiste en repartir lo mejor posible esta tarta, pero su medicion es mas dificil y entrariamos de lleno en el campo de la filosofica política. En el mundo real a los responsables de política economica ha de interesarles tanto la eficiencia como la equidad.

La evaluacion del equilibrio del mercado

Graficamente el area total situada entre las curvas de oferta y demanda hasta el punto de equilibrio representa el excedente total de este mercado. Cuando un mercado se encuentra en equilibrio, el precio determina los compradores y los vendedores que participan en el mercado.

Estas observaciones permiten extare 2 conclusiones sobre los resultados del mercado:

· los libres mercados asignan la oferta de bienes a los compradores que les conceden mas valor, representado por su disposicion a pagar.

· los libres mercados asignan la demanda de bienes a los vendedores que los pueden producir con el menor coste.

Por tanto, dada la cantidad producida y vendidda en un equilibrio del mercado, el planificador social no puede mejorar el bienestar economico alterando el reparto del consumo entre los compradores o el reparto de la produccion entre los vendedores.

Los libres mercados producen la cantidad de bienes que maximiza la suma del excedente del consumidor y del productor. Por tanto el planificador social tampoco puede mejorar el bienestar economico aumentando o reduciendo la cantidad del bien.




El resultado de equilibrio es una asignacion eficiente de los recursos. La tarea del planificador social benevolente sera, pues, dejar el resultado del mercado tal como lo encuentra.

La eficiencia del mercado y los fallos del mercado

La conclusion de que el equilibrio del mercado es eficiente puede dejar de ser cierta en determinados supuestos:

· Poder de mercado: capacidad de uno o varios vendedores o compradores para controlar los precios. Esto provoca que los mercados no sean competitivos y por tanto pasan a ser ineficientes ya que los niveles de precio y cantidad no se corresponden con el equilibrio de la oferta y la demanda.

· Externalidades: efectos secundarios de un mercado que afectan a personas que no son ni los compradores ni los vendendores. Entonces el equilibrio del mercado puede no ser satisfactorio para la sociedad en su conjunto.

Estos son fallos del mercado, o sea la incapacidad de algunos mercados no regulados para asignar eficientemente los recursos. Cuando fallan los mercados, la política economica puede resolver el problema y aumentar la eficiencia economica.

TEMA VI: EL MERCADO Y LA POLÍTICA ECONOMICA

La política economica trata de corregir los fallos del mercado buscando unos resultados, que muchas veces no son los esperados. El control de precios y los impuestos son los instrumentos de política economica mas utilizados

1.- LOS CONTROLES DE PRECIOS

Es cuando un gobierno interviene en un mercado fijando unos precios, presionado por los vendedores que solicitan un precio mas alto o por los consumidores que solicitan un precio mas bajo con referencia al precio de equilibrio del mercado:

· Precio maximo: precio legal mas alto al que puede venderse un bien

· Precio minimo: precio legal mas bajo al que puede venderse un bien

Como afectan los precios maximos a los resultados del mercado

Si cuando el gobierno impone un precio maximo superior al precio de equilibrio las consecuencias son irrelevantes, ya que el mercado se ajusta en torno al precio de equilibrio.

Si el precio maximo es inferior al precio de equlibrio entonces se impone una restriccion activa al mercado. Las fuerzas del mercado entonces, en su tendencia hacia el precio de equilibrio se quedan detenidas en el precio maximo, por lo que surge una escasez del bien, ya que muchos la cantidad de equilibrio tampoco puede ser alcanzada puesto que la cantidad demandada es superior a la cantidad ofrecida.

Ante la escasez del bien los vendedores deben racionar el bien escaso entre el gran numero de posibles compradores, con tecnicas siempre no deseables: colas, discriminacion segun los rasgos del comprador...

El mejor metodo de racionamiento es el libre mercado, puesto que se basa en el equilibrio entre oferta y demanda. Como ejemplos de politicas de precios maximos suelen citarse el mercado de carburantes y el de alquileres.




Como afectan los precios minimos a los resultados del mercado

Si el precio minimo es inferior al precio de equilibrio esto no tiene consecuencias pues las fuerzas del mercado llevan hacia el precio de equilibrio y el precio minimo es irrelevante.

Cuando el precio de equlibrio es inferior al precio minimo se impone una restriccion activa al mercado. Entonces al precio minimo la cantidad ofertada es superior a la demandada, por lo cual el precio minimo provoca un excedente.

Los precios minimos y los excedentes dan origen a mecanismos de racionamiento no deseables: ante el exceso de oferta los compradores discriminaran a cierto numero de vendedores por razones personales.

En el libre mercado es el propio equlibrio el que ejerce el racionamiento puesto que los vendedores pueden vender todo lo que desean al precio de equlibrio. Un importante ejemplo del precio minimo es el salario minimo, que puede elevar la renta de los trabajadores con empleo pero dificultar el encontrarlo a los que no lo tienen.




Evaluacion del control de los precios

Segun los principios de la economia, los mercados son un buen mecanismo para organizar la economia, pero los gobiernos tambien pueden mejorar los resultados del mercado.

El control de precios es un instrumento que usan los gobiernos para favorecer a los mas necesitados, pero sus consecuencias suelen ser nefastas para aquellos a los que se quiere beneficiar, puesto que ocultan otras señales mas importantes de la economia.

Hay otros mecanismos mas efectivos para ayudar a los mas necesitados como las subvenciones o las deducciones fiscales, que no tienen una incidencia sobre la oferta y la demanda, pero que si afecta al otro gran instrumento de intervencion: los impuestos.

2.- LOS IMPUESTOS Y LA PERDIDA IRRECUPERABLE DE EFICIENCIA

El estado utiliza los impuestos para recaudar ingresos con fines públicos.

· Incidencia de un impuesto: estudio de quien soporta la carga del impuesto

Como afectan los impuestos sobre los compradores a los resultados del mercado

Un impuesto sobre la compra afecta inicialmente a la demanda, puesto que la curva de oferta no resulta afectada ya que los vendedores tienen el mismo incentivo para suministrar su producto al mercado, pero los compradores han de pagar un mayor precio.

El impuesto desplaza la curva de demanda hacia la izquierda. El impuesto reduce el atractivo de compra y por tanto la demanda a cualquiera de los precios. Al bajar la cantidad demandada, el precio de equilibrio que perciben los vendedores tambien baja

Al comparar el equilibrio con o sin impuesto vemos que se reduce la cantidad de equilibrio. Como los vendedores venden menos y los compradores compran menos, se reduce el tamaño del mercado. Con ello se emperoa la situacion de los compradores que han de pagar un mayor precio y de los vendedores que han de bajar el precio para compensar el precio.

Conclusiones:

· los impuestos reducen la actividad del mercado. Cuando se grava un bien, la cantidad vendida es menor en el nuevo equilibrio.

· los compradores y los vendedores comparten la carga de los impuestos. En el nuevo equilibrio, los compradores pagan mas por el bien y los vendedores perciben menos.




Como afectan los impuestos sobre los vendedores a los resultados del mercado

Un impuesto sobre los vendedores afecta inicialmente la oferta. Como no se establece sobre los compradores, la cantidad demandada sigue siendo la misma a cualquier precio y la curva de demanda no varia.

Los vendedores ven como aumentan sus costes lo que les lleva a ofrecer una cantidad menor a todos y cada uno de los precios. Con ello la curva de oferta se desplaza hacia la izquierda. La magnitud del desplazamiento sera igual al impuesto pues los vendedores ofreceran una cantida de producto como si el precio fuera mas bajo de lo que es. Para inducir a los vendedores a ofrecer una cantida de producto, el precio de mercado debera ser mas alto para contrarrestar el efecto del impuesto.

El impuesto obliga a desplazar el punto de equilibrio, con lo cual se reduce el tamaño del mercado y la carga del impuesto es compartida por vendedores y compradores. Los compradores pagan un precio mas alto. Los vendedores perciben un precio mas alto que en realidad es mas bajo pues han de deducir el impuesto.




Los impuestos sobre los compradores y los impuestos sobre los vendedores son equivalentes pues en ambos casos el impuesto establece una brecha entre el precio que pagan los compradores y el que perciben los vendedores. La unica diferencia es quien entrega el dinero al estado, pero la incidencia de los impuestos depende de las fuerzas de la oferta y la demanda.

La elasticidad y la incidencia de los impuestos

Cuando se crea un impuesto, compradores y vendedores comparten la carga, pero raras veces lo hacen a partes iguales. Para saber como es el reparto hace falta observar las elasticidades:

· oferta elastica, demanda inelastica: el precio que perciben los vendedores solo baja levemente, mientras el que pagan los compradores sube significativamente, por lo tanto los compradores soportan la mayor parte de la carga del impuesto.

· oferta inelastica, demanda elastica: el precio percibido por los vendedores baja significativamente, mientras que el que pagan los compradores solo sube levemente, por lo tanto los vendedores soportan la mayor parte de la carga del impuesto.

La carga de un impuesto recae mas en la parte del mercado que es menos elastica. La elasticidad mide la disposicion de los agentes a abandonar el mercado cuando las condiciones son desfavorables. Si hay poca elasticidad hay pocas alternativas, por lo cual la parte menos elastica al no tener alternativas ha de permanecer en el mercado y soportar la mayor parte del impuesto.

La perdida irrecuperable de eficiencia provocada por la tributacion

Los impuestos disminuyen el bienestar de compradores y vendedores, pero para comprender como afectan los impuestos al bienestar economico debemos comparar el menor bienestar de los agentes economicos con la cantidad de ingresos que recauda el estado. Los instrumentos del excedente del consumidor y del productor ayudan a este analisis, que nos mostrara que los costes que tienen los impuestos para los compradores y los vendedores son superiores a los ingresos que recauda el estado.

Compradores y vendedores comparten la carga del impuesto, independientemente de como se recaude. Un impuesto sobre un bien crea una brecha entre le precio que pagan los compradores y el que reciben los vendedores. Disminuye la cantidad vendida del bien y por tanto se produce una reduccion del mercado.

Como afecta un impuesto a los participantes en un mercado

Para medir las ganancias y las perdidas derivadas de un impuesto sobre un bien debemos tener en cuenta como afecta el impuesto a los compradores, los vendedores y el estado. Para medir el beneficio de compradores y vendedores usamos el excedente del consumidor y del vendedor.

Los ingresos fiscales totales del estado son la cuantia del impuesto (T) multiplicada por la cantidad vendida del bien (Q). Para ver como afectan los impuestos al bienestar economico utilizamos los ingresos fiscales con el fin de medir el beneficio que obtiene el estado gracias al impuesto. Logicamente este beneficio en realidad va a parar a aquello en que el estado lo gasta.




El bienestar sin un impuesto:

Sin un impuesto, el precio y la cantidad se encuentran en el punto de interseccion de las curvas de oferta y demanda. El excedente del consumidor es el area situada entre la curva de demanda y el precio y el excedente del consumidor es el area situada entre la curva de oferta y el precio. Logicamente los ingresos fiscales son igual a 0.

El excedente total es el area situada entre las curvas de oferta y demanda hasta la cantidad de equilibrio.

El bienestar con un impuesto:

Con la introduccion de un impuesto el excedente del consumidor se reduce al area entre la curva de la demanda y el precio pagado y el del vendedor al area entre la curva de oferta y debaho del precio del vendedor. Logicamente el area intermedia perdida pasa a ser el ingreso fiscal del estado.

El excedente total sera la suma del ingreso fiscal mas los excedentes del consumidor y del vendedor.

Los cambios del bienestar:

Como se observa en el grafico el impuesto empeora el bienestar de compradores y vendedores mientras que mejora el del estado.

Una vez contabilizados estos cambios vemos que el nuevo excedente total es menor que el excedente total existente antes del impuesto. Por lo tanto, las perdidas que experimentan los compradores y los vendedores como consecuencia de un impuesto son superiores a los ingresos que recauda el estado.

· Perdida irrecuperable de eficiencia: reduccion del excedente total provocada por un impuesto

Los impuestos reducen el mercado distorsionando los incentivos, con ello los mercados asignan los recursos insuficientemente.




Las perdidas irrecuperables de eficiencia y las ganancias derivadas de los intercambios

Los impuestos provocan perdidas irrecuperables de eficiencia porque impiden a los compradores y los vendedores conseguir algunas de las ganancias derivadas de los intercambios.

Cuando el impuesto eleva el precio que pagan los compradores y reduce el precio que perciben los vendedores, los compradores y vendedores marginales abandonan el mercado, por lo que la cantidad vendida se reduce. Las ganancias derivadas de los intercambios (diferencia entre el valor de los compradores y el coste de los vendedores) es menor que el impuesto y los intercambios de los compradores y vendedores marginales ya no se realizan.

La perdida irrecuperable de eficiencia es el excedente perdido porque el impuesto reduce los incentivos para realizar estos intercambios mutuamentes beneficiosos.

3.- LOS DETERMINANTES DE LA PERDIDA IRRECUPERABLE DE EFICIENCIA

La magnitud de la perdida irrecuperable de eficiencia provocada por un impuesto depende de las elasticidades-precio de la oferta y la demanda, que miden cuanto responden la cantidad ofrecida y la cantidad demandada a las variaciones del precio.

Con respecto a la curva de la oferta, la perdida irrecuperable de eficiencia es mayor cuando la curva de oferta es mas elastica.

Con respecto a la curva de demanda, la perdida irrecuperable de eficiencia es mayor cuando la curva de demanda es mas elastica.

Esto se explica porque un impuesto produce un cambio de conducta en los agentes. Le impuesto eleva el precio que pagan los compradores, por lo que estos consumen menos. Al mismo tiempo, reduce el precio que perciben los vendedores, por lo que estos producen menos. Como consecuencia el tamaño del mercado se reduce.

Las elasticidades indican cuanto se distorsiona el resultado del mercado como consecuencia del impuesto. Asi, cuanto mayores sean las elasticidades de la oferta y la demanda, mayor sera la perdidad irrecuperable de eficiencia provocada por un impuesto.

4.- LA PERDIDA IRRECUPERABLE DE EFICIENCIA Y LOS INGRESOS FISCALES CUANDO VARIAN LOS IMPUESTOS

Los impuestos van variando a lo largo del tiempo. Es necesario observar que ocurre con la perdida irrecuperable de eficiencia y con los ingresos fiscales cuando varia la cuantia de un impuesto.

A medida que aumenta la cuantia de un impuesto, la perdida irrecuperable de eficiencia provocada aumenta a un nivel mas rapido que la cuantia del impuesto.

Los ingresos fiscales aumentan cuando se aumenta la cuantia de un impuesto, pero despues, a medida que el impuesto es mas alto, los ingresos fiscales comienzan a reducirse por la propia reduccion del mercado.
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